WASSER-KUHLREGISTER .

Ikw-Serie

B Einsatzgebiet

Die Kanal-Wasserkiihlregister sind geeignet zur
Kthlung der Zuluft in rechteckigen Liftungssystemen.
Die Heizregister werden auch als Kihler in den Zuluft-
sowie den Zu- und Abluftentliftungsanlagen als ein
Einzelbauteil eingesetzt.

B Aufbau

Die Kihlregister werden in zwei Modifikationen
- OKW und OKW1 - geliefert. Das Kuhlregister
OKW1 hat  einen
Das Gehduse ist aus verzinktem Stahlblech, die

vereinfachten  Aufbau.

Réhrenkollektoren sind aus den Kupferrdhren und
die Warmeaustauschoberfliche aus den Aluplatten
hergestellt. Die Kihlregister werden in der
Dreireihenausfiihrung geliefert und sind geeignet
zum Betrieb mit max. Betriebsdruck 1,5 MPa (15 bar).
Das Kiihlregister ist mit einem Tropfenabscheider und
einer Ablaufwanne zur fiir Kondensatsammlung und
-ableitung ausgestattet. StandardméBig befindet sich
die Bedienungsseite in OKW und OKW1 rechts in der
Stromrichtung. Im Kiihlregister der OKW-Serie kann
die Position der Bedienungsseite gewechselt werden.
Dazu ist das Kuhlregister um 180° zu drehen. In den
Kihlregistern der OKW1-Serie ist diese Option nicht
vorgesehen.

B Montage

» Die Montage des Kiihlregisters erfolgt mit einer
Flanschverbindung. Das Wasserkiihlregister  kann
nur horizontal montiert werden, in einer Lage,

Bezeichnungsschliissel

ol B

welche die Entliftung des Kihlregisters und die
Kondensatableitung erméglicht.

» Es empfiehlt sich, das Kiihlregister so zu montieren,
damit der Luftstrom im Durchschnitt gleichmaBig
verteilt wird.

» Vor dem Kiihlregister ist ein Luftfilter zu montieren
zum Schutz vor Verschmutzung.

» DasWasserkiihlregister kann entweder vor oder hinter
dem Ventilator montiert werden. Wird das Kiihlregister
hinter dem Ventilator installiert, so ist zwischen diesen
beiden Gerdten ein gerader Luftleitungsabschnitt,
mindestens 1-1,5 m lang, zum Ausrichten des
Luftstromes zu verlegen.

» Das Kiihlregister ist mit der Gegenstromschaltung
zur Erreichung der maximalen Kélteleistung. Sdmtliche
Berechnungsnomogramme, die im Katalog enthalten
sind, gelten fiir diesen Anschlusstyp.

» Wird als Kaltemittel das Wasser eingesetzt, so
ist das Kuhlregister nur im Innenbereich mit der

Gegenluftstrom-Anschluss des Heizregisters

Umgebungstemperatur tiber 0 °C aufzustellen und zu
betreiben. Zur Montage im AuBenbereich ist von einer
Antigefriermischung  (zB. Athylenglykollésung) als
Kaltemittel Gebrauch zu machen.

» Der Tropfenabscheider aus Polypropylenprofil
verhindert das Eindringen der Kondensat-Tropfen,
die von den Kihlregister-Réhren durch den
Kuhlluftstrom abgerissen werden, in den Kanal.
Bei der Wahl des Kiihlregisters soll beriicksichtigt
werden, dass der Tropfenabscheider das Kondensat
bei der Luftgeschwindigkeit héchstens 4 m/s wirksam
abschneiden kann.

) Zur Kondensatableitung wird ein Siphon eigesetzt.
Die Siphonhéhe richtet sich nach dem Gesamtdruck
des Ventilators. Die Siphonhohe kann mit Hilfe der
nachfolgenden Abbildung und der Tabelle berechnet

)

werden.

=

H(mm) K(mm) P (Pa)

100 55 600
200 105 1100
260 140 1400

H - Siphonhohe
K- Ableitungshohe
P - Gesamtdruck des Ventilators

» Die kompatibel Steuerung fiir die Kiihlregister
gewahrleistet einen einwandfreien und sicheren
Betrieb des Klihlregisters sowie die zentrale Steuerung
und automatische Regelung der Kiihlleistung und
Abkiihltemperatur.

Anschluss in der Richtung des Luftstromes

Zubehor

Serie FlanschgroBe (Breite x Hohe), mm -

lkw

400x200; 500x250; 500x300; 600x300; 600x350;

Reihenanzahl
der Rohren

700x400; 800x500; 900x500; 1000x500

T
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AuBBenmafle

Modell

lkw 400x200-3
lkw 500x250-3
Ikw 500x300-3
Ikw 600x300-3
Ikw 600x350-3
Ikw 700x400-3
Ikw 800x500-3
Ikw 900x500-3
lkw 1000x500-3

400
500
500
600
600
700
800
900
1000

B1
420
520
520
620
620
720
820
920
1020

B2
440
540
540
640
640
740
840
940
1040

B3
470
570
570
670
670
770
870
970

1070

200
250
300
300
350
400
500
500
500

MaBe, mm

H1 H2
220 240
270 290
320 340
320 340
370 390
420 440
520 540
520 540
520 540

H3
295
345
395
395
445
495
595
595
595

H4
124
188
252
252
268
314
442
442
442

56
45
56
56
56
56
56
56
56

K (Zoll)
G3/4"
G 3/4"
G3/4"
G3/4"
G3/4"
G 3/4"
G3/4"
G 3/4"
G1"

Gewicht, kg

10,4
12,8
14,3
16,0
17,7
21,9
26,9
31,5
32,0
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WASSER-KUHLREGISTER |I

Luftdruckverluste der Kiihlregister
Lufttemperatur am Austritt aus Kiihlregister, °C lkw 500x250 Leistungsaufnahme Kiihlregister, kW
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2000 7 = Betriebsparameter im System: bei dem Luftdurchsatz 1400 m*/h st die Luftgeschwindigkeit im Wasser-Kiihlregister 3,1 m/s @. Wasserdurchsatz im Kuhlregister, I/Sek
//, L] imale Kiihl: I : Verlangern Sie die Linie des Luftdurchsatzes @ bis zu dem Punkt, wo sie die AuBenlufttemperaturkurve (z. B. +32 °C) kreuzt. Dann ziehen Sie eine horizontale Linie @ nach links, bis
44/ auf die Kurve der AuBenluftfeuchtigkeit (z. B. 50%). Ziehen Sie von diesem Punkt aus eine vertikale Linie @ zur Achse der Zulufttemperatur am oberen Ende der Grafik (+20 °C).
é/,// ® Kiihlleistung des Kiihlregisters: Verlangern Sie die Linie @ bis zu dem Punkt, wo sie die AuBentemperaturkurve (z. B. +32°C) kreuzt. Dann ziehen Sie von diesem Punkt aus eine horizontale Linie @ nach rechts, bis
— auf die Kurve der AuBenluftfeuchtigkeit (z. B. 50%). Von hier aus ziehen Sie eine senkrechte Linie @ nach oben zur Achse der Kiihlleistung des Kiihlregisters (10 kW).
= Wasserdurchsatz im Kiihlregister: Verlangern Sie die Linie @ nach unten © zur Achse am Ende der Grafik, die den Wasserdurchsatz anzeigt (0,4 |/Sek).
1 2 3 4 ® Wasserdruckverlust: Ziehen Sie eine Linie @ von dem Punkt, an dem die Linie ® die schwarze Kurve kreuzt, zu der Achse, die den Wasserdruckverlust anzeigt (17,0 kPa).
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Berechnungsbeispiel fiir Wasser-KiihIregister: Wasserdurchsatz im Kihlregister, I/Sek Berechnungsbeispiel fiir Wasser-KiihIregister:
Betriebsparameter im System: bei dem Luftdurchsatz 900 m*/h ist die Luftgeschwindigkeit im Wasser-Kiihlregister 3,2 m/s @. Betriebsparameter im System: bei dem Luftdurchsatz 2000 m*/h ist die Luftgeschwindigkeit im Wasser-Kihlregister 3,75 m/s .
L] imale Kiihlung: p : Verlangern Sie die Linie des Luftdurchsatzes @ bis zu dem Punkt, wo sie die AuBenlufttemperaturkurve (z. B. +32 °C) kreuzt. Dann ziehen Sie eine horizontale Linie @ nach links, bis B Maximale Kiihlungstemperatur: Verldngern Sie die Linie des Luftdurchsatzes @ bis zudem Punkt, wo sie die AuBenlufttemperaturkurve (z. B. +32 °C) kreuzt. Dann ziehen Sie eine horizontale Linie @ nach
auf die Kurve der AuBenluftfeuchtigkeit (z. B. 50%). Ziehen Sie von diesem Punkt aus eine vertikale Linie @ zur Achse der Zulufttemperatur am oberen Ende der Grafik (+20,1 °C). links, bis auf die Kurve der AuBenluftfeuchtigkeit (z. B. 50%). Ziehen Sie von diesem Punkt aus eine vertikale Linie @ zur Achse der Zulufttemperatur am oberen Ende der Grafik (+20,6 °C).
B Kiihlleistung des Kiihlregisters: Verlangern Sie die Linie @ bis zu dem Punkt, wo sie die AuBentemperaturkurve (z. B. +32°C) kreuzt. Dann ziehen Sie von diesem Punkt aus eine horizontale Linie @ nach rechts, bis B Kiihlleistung des KiihIregisters: Verldngern Sie die Linie @ bis zu dem Punkt, wo sie die AuBentemperaturkurve (z. B. +32°C) kreuzt. Dann ziehen Sie von diesem Punkt aus eine horizontale Linie @ nach
auf die Kurve der AuBenluftfeuchtigkeit (z. B. 50%). Von hier aus ziehen Sie eine senkrechte Linie ® nach oben zur Achse der Kiihlleistung des Kiihlregisters (6,5 kW). rechts, bis auf die Kurve der AuBenluftfeuchtigkeit (z. B. 50%). Von hier aus ziehen Sie eine senkrechte Linie ® nach oben zur Achse der Kiihlleistung des Kiihlregisters (13,6 kW).
B Wasserdurchsatz im Kiihlregister: Verlangern Sie die Linie ® nach unten ® zur Achse am Ende der Grafik, die den Wasserdurchsatz anzeigt (0,26 1/Sek). = Wasserdurchsatz im Kiihlregister: Verldngern Sie die Linie ® nach unten ® zur Achse am Ende der Grafik, die den Wasserdurchsatz anzeigt (0,54 1/Sek).
= Wasserdruckverlust: Ziehen Sie eine Linie @ von dem Punkt, an dem die Linie ® die schwarze Kurve kreuzt, zu der Achse, die den Wasserdruckverlust anzeigt (15,0 kPa).  Wasserdruckverlust: Ziehen Sie eine Linie @ von dem Punkt, an dem die Linie ® die schwarze Kurve kreuzt, zu der Achse, die den Wasserdruckverlust anzeigt (27,0 kPa).




P SV gn JINENNS e T

WASSER-KUHLREGISTER II
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Berechnungsbeispiel fiir Wasser-KiihIregister: Wasserdurchsatz im Kuhlregister, I/Sek 02/ 97 0e 0s T 17 Te 1 s
Betriebsparameter im System: bei dem Luftdurchsatz 2500 m*/h st die Luftgeschwindigkeit im Wasser-Kiihlregister 3,75 m/s . Berechnungsbeispiel fiir Wasser-Kiihlregister: Wasserdurchsatz im Kiihlregister, /Sek
| imale Kiihlung p : Verlangern Sie die Linie des Luftdurchsatzes @ bis zu dem Punkt, wo sie die AuBenlufttemperaturkurve (z. B. +32 °C) kreuzt. Dann ziehen Sie eine horizontale Linie @ Betriebsparameter im System: bei dem Luftdurchsatz 4000 m*h ist die Luftgeschwindigkeit im Wasser-KiihlIregister 4,15 m/s o. gister
nach links, bis auf die Kurve der AuBenluftfeuchtigkeit (z. B. 50%). Ziehen Sie von diesem Punkt aus eine vertikale Linie ® zur Achse der Zulufttemperatur am oberen Ende der Grafik (+20,7 °C). u imale Kiihlung: p : Verldngern Sie die Linie des Luftdurchsatzes @ bis zu dem Punkt, wo sie die AuBenlufttemperaturkurve (z. B. +32 °C) kreuzt. Dann ziehen Sie eine horizontale Linie @ nach links, bis
® Kiihlleistung des Kiihlregisters: Verlingern Sie die Linie (D bis zu dem Punkt, wo sie die AuBentemperaturkurve (z. B. +32°C) kreuzt. Dann ziehen Sie von diesem Punkt aus eine horizontale Linie @ nach auf die Kurve der AuBenluftfeuchtigket (z. B. 50%). Ziehen Sie von diesem Punkt aus eine vertikale Linie G zur Achse der Zulufttemperatur am oberen Ende der Grafik (+19,8°C).
rechts, bis auf die Kurve der AuBenluftfeuchtigkeit (z. B. 50%). Von hier aus ziehen Sie eine senkrechte Linie @ nach oben zur Achse der Kiihlleistung des Kiihlregisters (17,0 kW). | Kiihlleistung des Kiihlregisters: Verlangern Sie die Linie @ bis zu dem Punkt, wo sie die AuBentemperaturkurve (z. B. +32°C) kreuzt. Dann ziehen Sie von diesem Punkt aus eine horizontale Linie @ nach rechts, bis
® Wasserdurchsatz im KiihIregister: Verlangern Sie die Linie ® nach unten ® zur Achse am Ende der Grafik, die den Wasserdurchsatz anzeigt (0,68 I/Sek). auf die Kurve der AuBenluftfeuchtigkeit (z. B. 50%). Von hier aus ziehen Sie eine senkrechte Linie ® nach oben zur Achse der Kuhlleistung des Kiihlregisters (28,5 kW).
® Wasserdruckverlust: Zichen Sie eine Linie @ von dem Punkt, an dem die Linie ® die schwarze Kurve kreuzt, zu der Achse, die den Wasserdruckverlust anzeigt (27,0 kPa). =W furchsatzim Kiihlregister: Verlingern Sie die Linie & nach unten ® zur Achse am Ende der Grafik, die den Wasserdurchsatz anzeigt (1,14 1/5ek.
B Wasserdruckverlust: Ziehen Sie eine Linie @ von dem Punkt, an dem die Linie @ die schwarze Kurve kreuzt, zu der Achse, die den Wasserdruckverlust anzeigt (28,0 kPa).
Lufttemperatur am Austritt aus KihIregister, °C lkw 600x350 Leistungsaufnahme KiihIregister, kW Lufttemperatur am Austritt aus Kihlregister, °C 1Ikw 800x500 Leistungsaufnahme Kiihiregister, kW
15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 3 6 9 1215 18 21 24 27 30 33 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60
A | __—+357] s ﬂ | __+35- ‘
»
3 e
S A . — > S [V 58 P g | — S
S e | S A s | —] s
¥ ot LA — @or\\u“‘e L —] — A .o(\“\b
Ne(\f\‘ — // & — — :
& < — +301 2 \;ST 1 ; +30] f Y
N S S
S - [ — 3 s | &
\’3 / L — /// & S / / — 1 &
& £S S
L | —— S W | — L] S
) e B T ¢
> < T — 1 — __+25
A o - +25] | —
/ ? ﬁ L — ///
/ Iy .
- =
7 / 5
1 15 2 25 35 4 45 5 o
1 1,5 2 25 3 3,5 4 4,5 5 Luftgeschwindigkeit im Kiihlregister, m/s 50 o5
Luftgeschwindigkejt im Kiihlregister, m/s 50 EEEEEESEE SN NN NN NN NN NN N N N & ;%
<
) ) O I & 8 8 8 8 g 8 8 8 8 8 8 40 <
S 8 888 888 8828 8 8 888 ‘0 % -8 & 8 8 8 5 8 & 3 8 5 3 &
© 2 o I e S 8 N S Q Q 53 S 3 "8 30 é Luftdurchsatz durch das Heizelement, m*/h 30 E A
> 9] A ]
Luftdurchsatz durch das Heizel t, m¥/h % 4 20 g
20 = = 10 8
° i H
10 3@ B =
— g 02 04 06 08 10 12 14 16 18 20 22 24
02 03 04 05 06 07 08 09 1,0 1,1 1,2 Wasserdurchsatz im Kiihlregister, /Sek
o beispiel fir W: Kiihlregi Berechnungsbeispiel fiir Wasser-Kiihlregister:
e pletiur asser-fulireg o o . ) Wasserdurchsatz im Kuhlregister, I/Sek Betriebsparameter im System: bei dem Luftdurchsatz 6000 m*/h ist die Luftgeschwindigkeit im Wasser-Kiihlregister 4,35 m/s @.
Betriebsparameter im System: bei dem Luftdurchsatz 2850 m*/h ist die Luftgeschwindigkeit im Wasser-Kiihlregister 3,85 m/s Q. . " . o @ bi L o . . . inie @
. " N L N L . o . . . . B Maximale Kiihlungstemperatur: Verlangern Sie die Linie des Luftdurchsatzes (U bis zu dem Punkt, wo sie die AuBenlufttemperaturkurve (z. B. +32 °C) kreuzt. Dann ziehen Sie eine horizontale Linie (&) nach
B Maximale Kithlungstemperatur: Verlingern Sie die Linie des Luftdurchsatzes @ bis zu dem Punkt, wo sie die AuBenlufttemperaturkurve (z. B. +32 °C) kreuzt. Dann ziehen Sie eine horizontale Linie @ nach links, bis . . . o N . . . . inie ® N
R L ) 3 N . ) - links, bis auf die Kurve der AuBenluftfeuchtigkeit (z. B. 50%). Ziehen Sie von diesem Punkt aus eine vertikale Linie (&) zur Achse der Zulufttemperatur am oberen Ende der Grafik (+19,9 °C).
auf die Kurve der AuBenluftfeuchtigkeit (z. B. 50%). Ziehen Sie von diesem Punkt aus eine vertikale Linie ® zur Achse der Zulufttemperatur am oberen Ende der Grafik (+20,7 °C). N " . N ‘e die Linie O bi - o . ) . . . inie @
F— " . N R . - o R X . X . " . | Kiihlleistung des Kiihlregisters: Verldngern Sie die Linie \J bis zu dem Punkt, wo sie die AuBentemperaturkurve (z. B. +32°C) kreuzt. Dann ziehen Sie von diesem Punkt aus eine horizontale Linie &) nach
B Kiihlleistung des Kiihlregisters: Verlangern Sie die Linie @ bis zu dem Punkt, wo sie die AuBentemperaturkurve (z. B. +32°C) kreuzt. Dann ziehen Sie von diesem Punkt aus eine horizontale Linie @ nach rechts, bis . " . . . - inie ® R . .
X o . . o L N . ) rechts, bis auf die Kurve der AuBenluftfeuchtigkeit (z. B. 50%). Von hier aus ziehen Sie eine senkrechte Linie (&) nach oben zur Achse der Kiihlleistung des KiihIregisters (43 kW).
auf die Kurve der AuBenluftfeuchtigkeit (z. B. 50%). Von hier aus ziehen Sie eine senkrechte Linie ® nach oben zur Achse der Kiihlleistung des Kiihlregisters (19,8 kW). . . . e die Linie ® ® . .
. . . o . . ® Wasserdurchsatz im Kiihlregister: Verlangemn Sie die Linie (&) nach unten &) zur Achse am Ende der Grafik, die den Wasserdurchsatz anzeigt (1,7 1/Sek).
® Wasserdurchsatz im Kiihlregister: Verldngern Sie die Linie ® nach unten ® zur Achse am Ende der Grafik, die den Wasserdurchsatz anzeigt (0,78 1/Sek). . . e eine Linie @ ie Linie ® di ) .
. o o ) N . Wasserdruckverlust: Ziehen Sie eine Linie \2) von dem Punkt, an dem die Linie & die schwarze Kurve kreuzt, zu der Achse, die den Wasserdruckverlust anzeigt (36,0 kPa).
B Wasserdruckverlust: Ziehen Sie eine Linie @ von dem Punkt, an dem die Linie © die schwarze Kurve kreuzt, zu der Achse, die den Wasserdruckverlust anzeigt (30,0 kPa).
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Lufttemperatur am Austritt aus Kiihlregister, °C 1kw 900x500 Leistungsaufnahme Kiihlregister, kW Lufttemperatur am Austritt aus Kiihlregister, °C lkw 1000x500 Leistungsaufnahme Kiihlregister, kW
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Berechnungsbeispiel fiir Wasser-KiihIregister: 0.2 06 10 14 18 22 26 g
Betriebsparameter im System: bei dem Luftdurchsatz 7000 m*/h ist die Luftgeschwindigkeit im Wasser-Kihlregister 4,4 m/s @. Wasserdurchsatz im Kiihlregister, I/Sek - . ) 02 06 10 14 18 22 26 30
® Maximale Kiihlungstemperatur: Verlingern Sie die Linie des Luftdurchsatzes @ bis zu dem Punkt, wo sie die AuBenlufttemperaturkurve (z. B. +32 °C) kreuzt. Dann ziehen Sie eine horizontale Linie @ nach Bere.chnungsbelspllel furWasserTKuhIreg|ster: o o o o Wasserdurchsatz im Kihlregister, I/Sek
links, bis auf die Kurve der AuBenluftfeuchtigkeit (z. B. 50%). Ziehen Sie von diesem Punkt aus eine vertikale Linie ® zur Achse der Zulufttemperatur am oberen Ende der Grafik (+19,7 °C). Betrleb.sparamiter im System: bei dem Ll.J.ftdurchsatz 7000 m*/h st die Luftgeschwindigkeit im Wasser-Kuhlregister 4,1 m/s (.
u Kiihlleistung des KiihIregisters: Verlingern Sie die Linie @ bis zu dem Punkt, wo sie die AuBentemperaturkurve (z. B. +32°C) kreuzt. Dann ziehen Sie von diesem Punkt aus eine horizontale Linie @ nach B Maximale Kiihlungstemperatur: Verldngern Sie die Linie des Luftdurchsatzes @ bis zu dem Punkt, wo sie die AuBenlufttemperaturkurve (z. B. +32 °C) kreuzt. Dann ziehen Sie eine horizontale Linie @ nach links, bis
rechts, bis auf die Kurve der AuBenluftfeuchtigkeit (z. B. 50%). Von hier aus ziehen Sie eine senkrechte Linie ® nach oben zur Achse der Kiihlleistung des Kiihlregisters (47 kW). auf die Kurve der AuBenluftfeuchtigkeit (z. B. 50%). Ziehen Sie von diesem Punkt aus eine vertikale Linie ® zur Achse der Zulufttemperatur am oberen Ende der Grafik (+19,6 °C).
® Wasserdurchsatz im Kiihlregister: Verlangern Sie die Linie ® nach unten ® zur Achse am Ende der Grafik, die den Wasserdurchsatz anzeigt (1,9 /Sek). B Kiihlleistung des Kiihlregisters: Verlangern Sie die Linie @ bis zu dem Punkt, wo sie die AuBentemperaturkurve (z. B. +32°C) kreuzt. Dann ziehen Sie von diesem Punkt aus eine horizontale Linie @ nach rechts, bis
B Wasserdruckverlust: Zichen Sie eine Linie @ von dem Punkt, an dem die Linie ® die schwarze Kurve kreuzt, zu der Achse, die den Wasserdruckverlust anzeigt (34,0 kPa). auf die Kurve der AuBenluftfeuchtigkeit (z. B. 50%). Von hier aus ziehen Sie eine senkrechte Linie © nach oben zur Achse der Kiihlleistung des Kiihlregisters (52 kW).
LR durchsatz im Kiihlregister: Verlangern Sie die Linie @ nach unten @ zur Achse am Ende der Grafik, die den Wasserdurchsatz anzeigt (2,05 1/Sek).

® Wasserdruckverlust: Ziehen Sie eine Linie @) von dem Punkt, an dem die Linie ® die schwarze Kurve kreuzt, zu der Achse, die den Wasserdruckverlust anzeigt (37,0 kPa).
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